

全军官兵认真学习贯彻习近平主席在视察南部战区海军时的重要讲话

新华社记者 梅常伟

殷切嘱托鼓舞军心，强军号令催人奋进。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11日到南部战区海军视察调研并发表重要讲话。全军官兵认真学习领会讲话精神，深刻感到，习主席的重要讲话，充分肯定党的十八大以来南部战区海军部队建设和完成任务情况，站在时代发展全局的战略高度，科学回答了部队深

化练兵备战、加快转型建设等一系列带根本性、全局性、方向性的重大问题，必将进一步激励和感召广大官兵扛起如山重任、勇担强军使命，持续兴起练兵备战热潮，全面提高部队现代化水平，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

海军党委召开常委会会议组织学习习主席重要讲话精神，深入研讨交流，深刻领悟重大意义、重要内涵，研究制定贯彻落实措施。南部战区海军党委常委会第一时间专题学习讨论，认真细化贯彻落实的具体措施。海军各级党委一致表示，

一定要深切感悟习主席的深情厚爱、牢记习主席的关怀嘱托，坚决对党忠诚、听从指挥，坚决完成各项使命任务，做到无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民。

在大洋，首次赴西太平洋开展远海训练的山东舰犁波耕浪，副舰长阎勇军指挥舰艇开展损害管制、联合反潜、舰载机起降等训练。在浙东，无人机某团官兵圆满完成长航时联合侦察训练任务。在南海，某部连长王廷凡带领巡逻艇分队紧急前出，查证驱离不明船只，在黄海，南昌舰各型武器梯次抗击，精准拦截目标；

(下转2版)

2023年4月14日 星期五
农历癸卯年二月廿四

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17288期 今日8版
更多内容详见客户端



习近平在广东考察时强调 坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

蔡奇陪同考察



4月10日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是10日下午，习近平在湛江市徐闻县徐闻港泊位码头，向船上的旅客挥手致意。



4月10日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是11日下午，习近平在茂名高州市根子镇柏桥村荔枝种植园，同现场技术人员亲切交流。

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日，习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下，

先后来到湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午，习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍，察看渔业良种展示，向现场科研和养殖人员询问选育技术、种苗长势、市场价格等。习近平指出，中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、蓝色粮仓。种业是现代农业、渔业发展的基础，要把这项工作做精做好。要大力发展深海养殖

装备和智慧渔业，推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区，是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区，察看红树林长势和周边环境。他强调，这片红树林是国宝，要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设，是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展，一代接着一代干，久久为功，建设美丽中国，为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午，习近平来到湛江市徐闻县，考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而行的头

号工程。在港口专用码头，习近平察看徐闻港全貌，听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后，习近平来到泊位码头，察看船舶停靠、客运转接等。船上的旅客看见总书记来了，纷纷向总书记问好，习近平向大家挥手致意，祝他们一帆风顺。习近平指出，琼州海峡是国家经略南海的战略通道，也是海南自由贸易港建设和发展的咽喉要道，要把黄金水道和客货运输最佳通道这篇大文章做好，把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽。

离开徐闻港，习近平来到环北部湾广东水资源

配置工程向南输水的接点站。徐闻县大水桥水库，了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向总书记展示水样和监测设备，汇报当地加强周边生态环境保护等情况。习近平指出，我国缺水且水资源分布很不均衡。推进中国式现代化，要把水资源问题考虑进去，以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，发展节水产业。广东要把水资源优化配置抓好，加快全面推进水资源配置工程建设，推动解决区域发展不平衡问题，尽早造福广大人民群众。

习近平11日来到茂名高州市根子镇柏桥村考察调研。

(下转3版)

今年

实习生 王浩昆
中青报 中青网记者 叶雨婷

强基计划

今年是强基计划实施的第四年。截至目前，全国已经有超过25所高校开展了强基计划。强基计划究竟是怎么回事？相比去年，今年的强基计划在招生专业上有哪些不同？有哪些新面孔被纳入强基计划中？考核方式是否存在变化？

记者梳理发现，数学、物理、化学、生物科学等理工类基础学科仍是强基计划的主流学科，大部分高校着重考查考生的综合素质以及自身专业能力，体育测试是否合格依旧决定着考生是否有资格参加强基计划。

招生有何新变化

2020年1月，教育部发布《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》，决定自2020年起，在部分高校开展基础学科招生改革试点，也称强基计划。据统计，强基计划实施3年来，共录取新生1.8万余人，试点高校创新人才培养模式，通过强基计划选拔了一批对基础学科研究有志向、有兴趣、有天赋的优秀学生。

近年来，强基计划以理工类基础学科为主。根据公开资料统计，理工类学科方面，数学与应用数学是高校开设最多的专业，其次是物理学与化学，而后是生物科学、工程力学、基础医学。文史类学科仅涉及历史学、哲学、汉语言文学(古文字学方向)。

(下转2版)

青年电影人将镜头对准人间烟火

带着大银幕上的中国故事 扬帆远航



中青报 中青网记者 蒋肖斌

《万里归途》《刺杀小说家》《流浪地球2》《人生大事》《世间有她》《独行月球》等多部影片登陆海外院线。其中，《万里归途》与国内上映时

《万里归途》的原型人物告诉她，在沙漠边境，很难听清说话声音，于是他们只能把国旗从车里拿出来撑开，让大家看见。滞留的人看见国旗，真的就看到了希望。

以电影为媒，一个更加真实、立体、全面的中国近在眼前，大银幕上的中国故事 扬帆远航。2022年，《万里归途》《人生大事》《世间有她》《独行月球》等多部影片登陆海外院线。其中，《万里归途》与国内上映时

间仅隔20天。今年1月22日，《流浪地球2》在美国、加拿大、英国、澳大利亚、新西兰等8个国家同步上映。上映当日，该片登上英国票房榜前十，并于首映周跻身北美周末票房榜和澳大利亚周榜前十，位居新西兰周榜前五。

在今年新片的主创名单中，可以看到不少青年电影人的名字：春节档影片《流浪地球2》的导演郭帆和《交换人生》的导演苏伦均为80后；

近期热播的电影中，《宇宙探索编辑部》导演兼编剧孔大山出生于1990年，《了不起的夜晚》导演兼编剧马凯出生于1989年，《保你平安》导演大鹏是80后。青年从业者正在成为中国电影的现在与希望所在。

新人总会遇到各种困难

现在年轻人进入行业的方式很多，不像我刚毕业的时候，上个电视可

难了。电视上播一个自己的采访，我得反复看好几遍。导演邢文雄说。2022年，邢文雄作为导演兼编剧的影片《这个杀手不太冷静》在春节档上映。这是邢文雄的导演处女作，该片位居当年春节档票房榜第二，并最终获得26.27亿元的累计票房。

邢文雄2011年毕业于上海戏剧学院，快毕业时，他和很多从家乡来到大城市求学的年轻人一样，面临着“留还是回”的抉择。

(下转2版)

小椰青 倾情服务 展商紧扣青年需求

消博会闪耀 青元素



黄茂源 郭正昊 邓航
中青报 中青网记者 任明超

保障人员很年轻，参展观展嘉宾很年轻，参展消费品针对年轻人。第三届中国国际消费品博览会(以下简称“消博会”)上处处闪

耀着“青元素”。消博会的时尚化、年轻化正在无形中彰显着中国未来的消费潜力。

小椰青 在消博会演绎多彩青春

请问新品发布会怎么走？这位外国来宾需要翻译。这样的对话场景在消博会会场随处可见。在消博会现场，身着统一志愿者服装、佩戴彩色工作证的小椰青们来回穿梭，提供观展、道路及乘车等指引服务，成为消博会会务保障工作的一环。

消博会组委会工作人员向记者介绍，根据消博会综合保障工作的需要，我们今年招募了来自海南大学、海南师范大学等6所海南高校的约1400名志愿者，参与消博会展馆引导、咨询服务和城市保障等66个细分岗位的工作。

面向国际舞台，组委会在志愿者招募和培训中尤其注重多语言服务，不仅从海南外国语学院招募了约200名涵盖各类语种的学生志愿者，而且联合消博会的语言服务合作伙伴，对特定岗位的志愿者进行实用的商务场合外语培训。

(下转2版)



4月13日，第三届中国国际消费品博览会国货精品展区泡泡玛特展位中，参观者围观SPACE MOLLY等潮流玩具。中青报 中青网记者 李静雁/摄